

NUMERUL 10 BANI

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
si se platesc tot-o'anna inainte:

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Se te serveste Romania de o'asta strada in casa
V. Alexandru

ANUNCIURILE
In Bucuresti si Județe se primesc numai la
Administratie

ADMINISTRATIJA
PASAG. BANCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDACTIA
PASAG. BANCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

DEMISIA D-LUI FLEVA

Fleva și Sturza

Faptul este deja consumat. D-l Fleva a încetat de a mai fi ministru. Lucrul de alt-mintrelea noi l'am prevăzut de la intrarea D-sale în cabinet.

Prin această atitudine ministrul de interne devenea simpatic grupărilor democratice și socialiste și întregii țări cinstite.

Și cu toate acestea din această scriboasă afacere D-l Fleva țese cu fruntea sus. Oculții i-a fost frică să dea piept cu dînsul și pentru a-l da jos, cabinetul întreg a fost nevoit să se retragă.

De alt-mintrelea, de la colectivitatea imundă și meschină, de la omul mic care se numește Dimitrie Sturza, este greu de a se aștepta cine-va mai mult. Ca să ajungă pe banca ministerială și ca să se mențină, s'a trîit și-a lins scuipatul său propriu, a făcut scuze umilite tuturor.

În sfîrșit D-l Fleva a încetat de-a fi ministru. Noi îl felicităm că a scăpat din cloaca infectă în care intrase. Avea ce-i drept gîndul să ardă cu fier roșit în foc gangrena partidului și să întreprindă o operă de moralizare și de democratizare a țării.

nu vadă că nu se poate aduce sănătatea în corpul putrezit și infectat, în hoitul colectivității.

Această naivitate azi, de altmintrelea o plătește scump și mult timp de sigur se va căi că a făcut această greșală ca să încerce să facă legi democratice cu Dimitrie Sturza și să aibă o administrație cinstită, cu prefecti ca aceia cari fac podoaba guvernului actual.

Ușurat de ultimele sale iluzii, încredințat de neputința de-a lucra cu liberalii săi cu conservatorii, D-nul Fleva vedea-va în sfîrșit că locul său este acolo unde socializmul și democrația ridică steagul roș al revendicărilor populare?

Const. Mille.

TIPURI

Maitre Ghiță



Acesta e primul ajutor de primar al capitalei, a-les numat grație "curentului" care era pentru el și a protectoratului...

De cînd curentul, în formă de 44 voturi, l'a înălțat pe scaunul lui nenea Iancu Brîtescu, Metru Ghiță e atacat de dimineață și pînă în seară de către tot soiul de amici aduși de "curent", cărora trebuie să le facă tratative la Kosman.

Intorbînd pe Metru Ghiță, carei împrejurări dă-torește alegerea sa, dînsul răspunde: "Parol, să fii al dracului, iacă pe cineva vă spun dacă am cerut cui-va votul. M'a ales curentul. Tu, dîl, dîl, cunoscutii, prietenii, ai lupat și m'ai ales. Nu știu cum se face curentul!"

Astăzi oamenii cînd s'ap un curent, se aleg cu un jumătate de Metru Ghiță s'a pus în curent și s'a ales ajutor de primar.

Semne particulare.—E băiat bun; dar colectivul fanatic.

Vardalabum.

Partidul Democrat

Tinerii liberali.—D. Fleva.

Tinerii liberali.

Foarte mulți tineri liberali, nemulțumiți de conducerea oculte și miseriile cari se fac D-lui Fleva, gîndesc seria în înființarea unei grupări democratice care să ia locul între bătrîna ocultă și partidul conservator.

În general tinerii din partid, afară de fiii lui Ion Brătianu și alți cîți-va sînt adversarii hotărîți ai direcțiunii celei vechi, doresc reforme democratice, cer realizarea programului de la Iași, pretînd convocarea unei Constituanțe care să revizuiască legea electorală și să lărgească dreptul de vot.

D. Dimitrie Sturza însă, este adversarul ori-cărei reforme și nu poate o'zi de sufragiu universal. Unui deputat care a iscutit, cînd cu discuția Adresei, amendamentul privitor la sufragiu universal, i a spus: "At iscutii amendamentul? Aceasta însemnează că n'ai încredere în mine."

Ori-cine își poate închipui ce se poate aștepta de la un asemenea cap îngust.

D. Fleva

Răsturnat fiind de la interne, D. Fleva din capul locului se va sili să grupeze pe tineri, apoi va căuta să se pună în înțelegere cu toate celelalte nuanțe democratice. Fără altă ambițiune, fără a voi

să predomină, D sa ține mult să se întemeieze în țară un partid serios democrat.

D sa, țe vremea alegeților, a stăruit cît a putut, — fără a face ingerințe bine înțeles — că să se aleagă în Camera cît mai mulți democrați. D sa a fost de părere să nu fe combătuiți nici radicalii; dar oculta s'a opus din răsputert, cerînd ca mai degrabă să se aleagă conservatori, ca beizadea Grigore, de cît democrați.

Aceasta e situația, pentru moment.

Dragos.

SATIRA ZILEI

Griza

Int'o țară emioamente ridicolă ca a noastră, în care Epurescu poate răsturna de la minister pe D-l Fleva și în care Mitit Sturza poate deveni șef de partid, neapărat că cetățeanul Dimancea o nă fie legislator și neica Pană Buescu o să facă de ris meștesugul lui Kibrik în plin parlament.

Ori-cum, a sosit, în sfîrșit, momentul ca să se aleagă neghina din grîu și oamenii de treabă din majoritatea lui Carada, așa că nu va cînta clopotul lui Epurescu de trei ori și vom avea un alt cabinet.

Oamenii foarte bine informați spun că, în acest cabinet proaspăt, Sturza are să ia portofoliul internelor, pentru că aci nu mai are ocaziune să facă scuze unguilor; iar la externe va trece D-l Ferikidi care, în calitate de grec, va avea misiunea: să restabilească bunele relațiuni dintre România și patria țirilor.

Cît despre D-l Palladi, soarta D-sale e sigură se va retrage din minister cu abdomenul intact.

Vax.

Democrația și D. Fleva

Căderea D-lui N. Fleva de la putere va fi de un folos însemnat pentru ideea democratică, de și rămînerea D-sale la guvern încă ar fi folosit democrației.

Iată o paradoxă greu de dovedit, vă veți zice. Ei bine, nu. Lucrul e foarte simplu.

Rămînînd D. Fleva ministru de interne, energia pe care D sa a pus-o în stăvîlirea moravurilor abuzive ale administrației ar fi introdus pînă la un punct legalitatea și la țară, și lățirea ideilor democratice, împotriva căreia cea mai însemnată piedică este ostilitatea samavolnică a autorităților administrative, ar fi putut lua un mai mare avînt. Ne aducem aminte de energia imparțialitate de care a dat dovadă ministrul de interne cu prilejul conflictului de la Tecuci între socialiști și poliție.

Dar căzînd de la putere?

Și în cazul ista folosul tot mișcarea democratică îl va trage, și folosul va fi poate mai mare chiar de cît în primul caz. Căderea asta va servi ca o ilustrație la teoriile, pe cari de atîta vreme le propovăduim, relative la necesitatea votului universal. Vom fi văzut că chiar un ministru însușit de intențiile cele mai bune, și înzestrat de o bună doză de curaj pentru realizarea acestor frumoase intenții, trebuie totuși să aleagă una din două: ori să rămîie ministru rutinar, sau să cadă de la putere, cînd îndărătul lui n'are un puternic partid democratic care să-l susțină.

Și poate însuși D. Fleva se va convinge că într'un moment de pripire a proclamat de moft votul universal, ca o urmare logică a activității sale ca ministru este intrarea sa și a partizanilor săi liberali într'un mare partid democratic solidar, care să lupte pe toate căile legale pentru obținerea acestei reforme, fără de care vom fi condamnați veșnic să ne mișcăm în cercul vrăjît al moravurilor orientale.

Lot.

FARSA PARLAMENTARA

Camera.— Ședința de Juri.— Prima ședință cu foc bengal și alte metaluri. Actuala Cameră, care acum o lună era unanimitate, de odată s'a transformat în mozaic, dar culoarea lui Epurescu predomină.

Deputatul Gheorghe Dobrescu de la Ploiești întrebă pe Gogu Cantacuzino ce a făcut cu subscripțiunea pentru monumentul lui Ion Brătianu. Gogu rămîne înmărmurit pentru un moment, dar recăpătînd singele rece declară că a încredințat-o lui Carada. Un suris de nelcredere trece peste buzele lui Chenciu de la Birlad, care în ast-fel de materie a întrecut abdomenul lui Palladi.

Neica Pană Buescu inveninează derbaterile cu prezența danturii sale în discuțiune. D sa transformă

Camera într'o adevărată adunare a Societății de asigurare «Unirea», deputații încep să țipe, Epurescu îi trage cu apostrofele, Chenciu momăie și familia liberală se încercă, începînd de la șeful casei pînă la cel din urmă rîndaș.

D-l Ferikidi intervine cu autoritatea D-sale de impuscător al D-lui Fleva. D sa cere să se dea satisfacție ministrului de finanțe și un vot de încredere lui Carada, iar Adunarea să recunoască cum că cascavalul Băncii Naționale e superior celui de Penteleii.

După o jumătate de ceas de scandal, liniștea se restabilește, pe cînd D-l Dimitrie Sturza perorează în camera de alături spunînd deputaților că toate cîte s'au întîmplat în ședința aceasta sînt opera fanarioșilor și a ciococilor cari au conspirat în contra țării și au susțînut regulamentul organic.

Amicul Dimancea îl aprobă strîgînd de mai multe oii: Așa este! Așa este!

Senatul.— Ori care gîdînță.— Cugetă la nemurirea somnului.

Stop.

Culisele crizei

D. Fleva inocent.— Intriga principală.— Tactul D-lui Fleva.— Altă intrigă.— Scandal.— Focul bengal.

Nu e tocmai lucru ușor de a descurca firele intrigilor colectiviste, cari prin obicei au ajuns la noi a fi numite politice. Cînd ești deprins de a lucra tot-dă-una pe ascuns și cînd minciuna și jenuitismul și-au trecut în sine, îți vine cam greu să mai lucrezi, în cîmp deschis, la aer liber, în vederea tuturor.

De cîte-va zile circula o mulțime de versiuni asupra actualei crize ministeriale, lucru de altmintrelea foarte explicabil cînd te gîndești că chiar un ministru pare că n'a știut pînă la intrunirea de la senat, că colegii săi uneltesc în contra sa.

D. Fleva inocent

Intr'adevăr D. Fleva n'a știut pînă mai alaltăieri că ministrul președinte este nemulțumit de activitatea sa. Simția bine de unde pornesc uneltirile de prin Voînța Națională și Gazeta Poporului, pricepea că colectivității în marea lor majoritate nu-i privește activitatea cu ochii buni, dar se aștepta ca cel puțin față de dînsul D. Mitit Sturza să fie sincer și franc.

Ei bine, ori cîtă experiență ar fi avut D-l Fleva, colectivității i-au arătat de astă dată că faptele lor întrec așteptările.

Intriga principală

Colectivității își făcuseră planul de a răsturna pe D-l Fleva, prin D-l Epurescu. Interpelarea acestuia avea să le servească ca o armă prin faptul că consiliul de ministri i-ar fi declarat D-lui Fleva că nu se poate declara solidar cu el într'o chestiune atît de delicată și de personală. Dacă ministrul de interne s'ar fi retras în urma interpelării Epurescu fără să răspundă, colectivității și-ar fi ajuns un dublu scop: scoaterea D-lui Fleva din minister și compromiterea cîstei sale politice și personale.

Tactul D-lui Fleva

Indată după interpelarea D-lui Epurescu, D-l Fleva se duse la primul-ministru și-l interpelă la rîndul său pe acesta asupra intrigilor ce se uneltesc contra sa. Consiliul de ministri se adună și D-l Fleva auzi spre marea sa mirare că colegii săi sunt nemulțumiți de activitatea sa și că-i cer ca să demisioneze.

Plin de tact, ministrul de interne îi puse pe viclenii colectivității în următoarea dilemă: ori întreg cabinetul își prezintă demisia și atunci se retrage și el, ori își dă demisia după ce va răspunde la interpelarea Epurescu. Nicu una nici alta—bine înțeles—nu le convenea Sturziștilor.

Altă intrigă

Văzîndu-se puși într'o situație așa de dificilă, colectivității recurg la o nouă intrigă. Pun pe D-l Vasile Lascar ca să întrebe în Cameră pe ministrul președinte asupra crizei, sperînd că ast-fel D-l Epurescu va scăpa de sarcina neplăcută ce și-o luase adresînd interpelarea ministrului de interne, iar acesta va fi împiedicat de a mai da răspunsul meritat colectivității.

Focul bengal

Intregul minister își va depune demisia, așa în cît triumful d-lui Fleva va fi complet și eşirea sa o va fi făcut așa cum o dorea el, la lumina unui foc bengal.

Rep.

FOTOGRAFIA TRANSCENDENTALĂ

Razele Röntgen.— Experiințe doveditoare.— Consecințe medicale.— Consecințe neprevăzute.— Ce te faci cu diplomația?

Razele Röntgen

Aprupe toată lumea cu oare care cultura științifică stie ce înseamnă un tub al lui Geissler. E un tub de sticlă închis, plin cu un gaz foarte rarificat, în care intră la fie-care capăt cîte un fir de platină (electrod). Dacă aceste fire se pun în comunicație cu polurile unui element electric puternic, electricitatea străbate gazul și produce niște fenomene luminoase.

Profesorul Röntgen a demonstrat în mod experimental că razele acestea de lumină străbat corpurile opace și impresionează placa fotografică sensibilă întocmai ca lumina ordinară. Bazat pe această descoperire, acest savant a tras concluziile cele mai surprinzătoare și mai de necrezut: a întreprins să fotografieze obiecte închise în învelisuri netransparente!

Experiințe doveditoare

Iată cîte-va exemple:

Profesorul Röntgen își pune mîna în drumul razelor descoperite de dînsul și lasă să cază umbra mînei pe o placă fotografică. De oare-ce carnea e foarte lesne străbătută de aceste raze, ea apare pe fotografie numai ca o umbră slabă; pe cînd oasele fiind mai dense și mai puțin ușor de străbătut, ele apar pe fotografie atît de lămurit, în cît și se pare că vezi o mîină de schelet. Inelul de pe degete apare negru de tot, de oare-ce metalul e și mai opac de cît oasele.

În genere fotografia unui obiect prin ajutorul razelor Röntgen nu reprezintă numai suprafața obiectului, ci tot interiorul lui. Așa de pildă un ceasornic de buzunar cu capace metalice arată la fotografiare toată mașinăria. Dacă cerneala ar fi mai puțin transparentă în raport cu noule raze, s'ar putea fotografia și cîti o scrisoare închisă în plic. Vestitele "cabinete negre" ar fi un moft pe lîngă înlesnirea pe care ar avea-o acum poliția politică de a citi corespondențele oamenilor bănuși.

Consecințe medicale

Dar medicina și chirurgia vor trage din această nouă descoperire foloasele cele mai mari. Diagnostica chirurgicală va păși în terenul presupunerilor mai mult sau mai puțin logice și perspicace, și va căpăta siguranța științifică absolută.

Profesorul Mostig din Viena a făcut următoarele experiințe cu totul doveditoare: A fotografiat, după noua metodă, mîna unui bărbat rînit de un glonte de revolver; fotografia arată sediul glonțului și turtirea osului proximă de dînsul.

Altă fotografie, reprezentînd piciorul sting al unei fete, arată că falanga superioară a degetului celui mare e dublă, și anume că cea supra-numerară se află lateral și se poate ușor separa pe cale chirurgicală.

În institutul de fizică al Universității din Graz s'a făcut iarăși o altă experiență de felul ista, foarte reușită: unei fete i pătrunse în mîna un ac; fotografîndu-se mîna, acul a apărut cît se poate de lămurit pe fotografie.

Consecințe neprevăzute

Dacă ne gîndim ce aplicații colosale a făcut geniul omeneșc din descoperirea fenomenelor noi cît de neînsemnate în aparență, dacă ne gîndim că telegraful, telefonul, lumina electrică, trenurile electrice și atîtea altele se datoresc descoperirii faptului că corpurile mici sînt atrase de chilimbar (electron), putem afirma cu drept cuvînt că nici o fantazie cît de puternică nu e în stare să prezică la cîte descoperiri neprevăzute și minunate va da naștere noua fotografie cu raze—Röntgen!

Corpul omeneșc și al animale or superioare nu va mai avea nici un secret pentru specialiști, va fi cunoscut în detaliu, precum se cunoaște azi structura interioră a viermilor cu piele transparentă. "Vivisecția" atît de barbară și scuțată numai de interesul ei superior științific, va dispăre, căci nu va mai fi nevoie de dînsa. Și "creerul", azi atît de puțin cunoscut, își va desvăli misterele. Psihiatria, Psihologia vor lua avînturi noi, neînăutate azi.

Critica așa numită "științifică" actuală e o copilărie pe lîngă ceea-ce va deveni în viitor. Probabil că un critic al veacului



al 20-lea va avea tot-d-a-una un mic aparat fotografic cu dînsul, întocmai ca pictorii paysagisti de azi.

Ce te faci cu diplomația

Și cine știe! Dacă în adevăr procesul gîndirii are drept bază o alterare fiziologică paralelă a moleculelor creierului, poate că oamenii viitorului vor parveni să citească gîndurile mai bine de cît vestitul Buckingham. Ce te faci atunci cu diplomația și cu „machiaverlicurile”? Te pomenești că vor îmbla diplomații cu cască de metal gros de o palmă, ca să nu li se descopere planurile...

Isvor nesecat

Dar vorbind serios, e îmbucurător lucru că, cu toate descoperirile mari făcute pînă acum, încă nu e secat izvorul acestor descoperiri și că tocmai în ultimul timp s'a găsit iarăși o serie de agenți fizici necunoscuți, cari dau nouă hrană spiritului de cercetare și ale căror aplicații le va vedea probabil abia secolul viitor.

L.

CRONICA JUDICIARA

Ai drept să-ți vopsești casa cum poțezi?

Mi-aduc aminte că acum vreo 10 ani, un proprietar din Cîmpu-Lung, un găgal cum îi ziceam noi, se apucase să-și vopsească fațada casei cu un galben foarte compromișor. Mai mulți bucureșteni, iubitori de estetică și de artă, au alcătuit un congres pe boulevardul Pardon și au numit o delegație care să meargă să roage pe găgal în numele artei să-și schimbe culoarea fațadei. Găgalul ne-a întrebat dacă nu ne cînta la cap și ne-a dat a-fară, chiar fără politetea.

Cam același lucru s'a întîmplat de curînd la Paris. Un agent de publicitate s'a apucat de și-a vopsit fațada casei unde își are biroul în albastru deschis și cu niște dungă stacojie.

Chiriașii de peste drum, un giuvaergiu, un neguțor de stufe, o modistă și alții l'au dat în judecată sub cuvînt că soarele cînd bate în casa reclamantului, lumina se reflectă în imobilul de vis-à-vis. Giuvaergiuul se plînge că pietrele lui apar tricolore, că reflectul luminii schimbă strălucirea tuturilor lucrurilor lui. Modista se plînge cum că pălăriile ei își schimbă culoarea, iar neguțorul de stufe se vîdărează că nu mai poate vinde nici un metru de stofă, de oare-ce fatada vecinului le schimbă toate culorile și nuanțele. Așa fiind ei au dat în judecată pe proprietarul lor pentru daune și acesta a chemat în garanție pe vecinul său, ca să-l platească la rîndul lui daune pentru chirișii săi.

Procesul s'a pladat, judecătorii au mers la fața locului ca să vadă minunea și au respins cererea celor ce se plîngeau contra neguțorului de reclame, de oare-ce tribunalul constată că dînsul n'a făcut de cît să-și exerciteze dreptul de proprietate și apoi, chiar în fond cererea era neîntemeiată, de oare-ce fațada reclamantului nu era așa de a-sîmîn cum o descria reclamantul, mai ales că de cînd s'a dat plîngerea și pînă s'a rezolvat, ploaia și vîntul a mai șters vîntușica albastrului și a stacojiului.

Și așa rămîne stabilit că proprietarul are drept să-și vopsească fața, după pofta inimii, — întocmai ca și o amabilă damă.

Ohitbuș.

Transvaalul și Orangele

LONDRA, 12 Ianuarie. — Agenția Reuter află că într'un discurs rostit la Pretoria, comandantul general Joubert a multumit buzberilor statului liber Orange, pentru sprijinul lor în timpul ultimelor crize. A exprimat speranța că poporul din Sudul Africii își va ajunge scopul prin unirea populațiilor într-o singură națiune chiar sub guvernare diferită.

Linistea nu s'a restabilit cu desevîrsire la Johannesburg.

Pacificarea Turciei

CONSTANTINOPOL, 12 Ianuarie. — Reducerea numai la 400 de oameni a efectivului batalioanelor mobilizate încă nu se poate executa, din cauza atitudinii Kurzilor în teritoriul Dersin. Ordonanța privitoare la această reducere s'a anulat în urma nouilor și deselor lupte dintre Kurzi și trupele turcești. S'au trimis întăriri.

Concentrarea trupelor turcești a devenit mai grea din cauza zăpezilor.

Se crede că parții area nu este cu putință de cît cu forțe mari militare și numai la primă-vară.

Buletin exterior

Papa și guvernul francez. — Italianii în Africa.

Venirea la putere a cabinetului radical în Franta va avea o urmare neplăcută clericalismului. Prin noul proiect de lege asupra asociațiilor, se pun stavili dreptului popilor de a face procesiuni și de a țanația lumea prin înscenări teatrale religioase. Papa Leon XIII și-a exprimat regretul față de ambasadorul Franței Béhaine și acesta a raportat ministrului său critica papei. Drept răspuns la aceasta, guvernul francez a rechemat pe ambasadorul său de lângă Vatican.

Italia și Franța

În Roma s'a răpîndit șgomotul că oamenii lui Ras Makonnen ar fi înarmat cu puști franceze Lebel. Opinia publică este indignată împotriva Franței, ziarul protestează contra acestei violări a dreptului ginților și cer guvernului să rupă relațiile diplomatice cu Franța.

East.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic

București, 10 Ianuarie 1896, 12 ore ziua

Înălțimea barometrică la Temperatura aerului C° 0,7640 -0,4 Vîntul: slab de la V. Starea cerului: senin Temperatura maximă de ieri - 1° minimă de astăzi - 9° Temperatura la noi a variat între 5° și -15°

Tempul frumos de ieri conține. Barometru a scăzut mult pretutîndeni. Temperatura ce era deja scăzută a mai scăzut încă mai cu seamă în Muntenia. Cea mai scăzută temperatură a fost înregistrată la Tîrgu-Ocnă unde termometrul s'a coborît la 15 grade sub zero. Către amiază la București timp frumos și plăcut. Barometru scade, temperatura crește.

Afacerea Arton

PARIS, 12 Ianuarie. — Senat. — D-l Lamazelle, al dreptei, desvolută o interpelare în privința afacerii Arton. — El susține că pe cînd erau miniștri D-nii Ribot și Loudet, aceștia au negociat cu Arton, prin intermediul agentului Dupas, în loc de a face să-l armeze. — Orașorul întrebă pentru ce nu s'a urmărit Dupas, în data ce acesta a publicat broșura sa în privința negocierilor sale.

D-l Bourgeois răspunde că justiția face opera sa și că a ordonat urmării după plîngerea D-lui Ribot. — Roagă deci adunarea să aștepte resu-tatul instrucțiunii. Incidentul s'a închis.

INFORMAȚIUNI

Situația politică

Zăpăcea guvernului. — Furia «Oculței». — Ultimul atac. — Reconstituirea Cabinetului. — În fața Camerei.

Cele întîmplate în ședința de ieri a Camerei, sînt fără precedent în analele noastre parlamentare. Faptul că doi miniștri ai aceluiași guvern s'au se acuze în public de tendințe ascunse și egoiste, a pus pe guvern într-o zăpăceală de nedescris.

Nimeni nu-și poate da seamă cum într'un interval atît de scurt, guvernul să dea un asemenea spectacol jărei.

Lipsa de tact a D-lui Sturdza și în politica internă ca și în cea externă, a compromis atît de mult guvernul liberal, în cît toți prevedeau scurta durată a partidului liberal la putere.

Furia «oculței»

Grupul de la Voinea Națională, în frunte cu D-nii Sturdza și Cantacuzino, e atît de infuriat în contra D-lui Fleva în cît toți și-au pierdut cumpătul.

În toate părțile, în parlament ca și pe stradă, injurăturile cele mai triviale se debiteză la adresa D-lui Fleva, din a căruia cauză ei vād că s'a compromis cu desvîrsire guvernul liberal într'un timp atît de scurt.

Orbiți de ură, ei caută acum să răstoarne în mod rușinos pe D. Fleva, care n'a voit să se retragă mai din timp, adică, de cînd cu atacurile Voinei Naționale.

Ultimul atac

Desvolutarea interpelării D-lui Epurescu botărită pentru astăzi, va fi prilejul — se crede — ca D. Fleva să fie atacat pe față cu cea din urmă violență, și înfățișat ca un gheșefiar ordinar.

D. Fleva, care se aștepta la asemenea atacuri, s'a pregătit să le parreze. D-sa va profita însă de această ocaziune pentru a executa atît pe interpelator cît și pe cei cari stau la spatele său.

Totuși a pus la cale ca să se dea un vot de blam D-lui Fleva, pentru a-l scoate ast-fel, în mod silit și rușinos, din Cabinet.

Reconstituirea Cabinetului

Printre atîtea versiuni ce circulă cu privire la actuala criză este și aceea că, de o cam-dată, cabinetul se va remania trecînd D. Sturdza la interne, în locul D-lui Fleva care va fi sacrificat, iar D. Ferechide va lua portofoliul externelor.

Astăzi se face la Severin alegerea colegiului al II-lea pentru comuna. Opoziția va prezenta listă și la acest colegiu.

Aseară, consiliul comunal s'a întrunit pentru a alege pe al doilea ajutor de primar.

A fost ales D. Anghel Solacolu cu 16 voturi. Au mar obținut: D-nul Bontîneanu 4 și D. Melissianu 3; iar 2 voturi au fost albe.

D. Vasile Christoforeau, fostul primar din R. Sărat, a lăsat din viață erî după amiază, în urma unei scurte suferințe.

Urmarea foței Mortul din trăsura cîitorii o vor găsi astăzi în pag. IV.

Eri a plecat în Austria comisiunea noastră de remonță, compusă din D-nii locot-colonel Al. Lambrino, căpitan I. Herescu și veterinarul Văeanu, pentru cumpărarea a 250 cai pentru cavalerie.

Din Turnu-Măgurele ni se comunică că sergentul-major Ioan Pîslaru de mai multe zile se află închis într'o carceră și supus zilnic la adevărate torturi inchisitoriale, pentru că ar fi bănuț ca complice în furtul de 10.000 lei de la casieria regimentului din localitate, furt care s'a constatat deja că a fost săvîșit de către șeful aceluia regiment.

Atragem atenția D-lui ministru de războiu asupra acestui fapt salbatic, rugînd-l să orînduiască imediat o anchetă.

Mai mulți amici ai D-lui Fleva s'au dus aseară acasă la D-sa spre a-l felicita pentru succesul cu care a răspuns astăzi, la Cameră, celor ce voiau să-l lovească.

Acești amici ai ministrului de interne, destul de numeroși de alt-fel, au ținut să-l asigure că-l vor urma pînă la capăt în lupta sa contra celor ce vor să-l doboare.

Tot aseară a fost o consfătuire la D. Sturdza, consfătuire la care au luat parte D-nii Cantacuzino și Stoicescu, precum și un mare număr de deputați și senatori colectivități.

Unii dintre aceștia au fost de părere ca să se evite un nou scandal, cu ocazia interpelării D-lui Epurescu, manifestînd dorința d'a nu se da un vot de blam D-lui Fleva. Cei cari fac parte, însă, din «ocultă», stăruiau «ca omul care a compromis partidul și guvernul» să-și ia răsplata și să fie scos singur din cabinet.

Tot aseară au mai fost consfătuirii politice la D. Pallade și la D. Grădișteanu.

D. Fleva, vîzînd că majoritatea voeste să-l gonească din minister, fără să-i permită a răspunde la învinuirile ce i se aduc, este decis a ține o întrunire publică în care să explice cetațenilor purtarea și actele sale.

Se zice că Statul major al partidului liberal nu-i dă loc sigur cum actuala Cameră este alcătuită. Așa fiind se dă ca sigur că actuala sesiune nu va ține de cît pînă în Martie, cînd corpurile legiuitoare vor fi congregate, pentru ca în Septembrie să fie dizolvate. Colectivitatea speră în acest chip să scape de toți acei cari azi par a nu fi hotărîți să meargă orbește după D. Sturdza.

Prin sferele diplomatice, cearta de mahalale dintre D. Fleva și Sturdza au produs cel mai prost efect; un diplomat, al unuia din cele mai mari puteri, nu se jenă să declare într'un salon, și de față cu mai multe persoane, că parlamentarismul nostru nu s'a ridicat mai sus de cît acela al Bulgariei.

Intrunirea secretă de la Senat

Ora 12 noaptea.

Aseară pe la orele 9, o mare parte dintre deputații și senatorii sturdziști s'au întrunit la Senat spre a se consfătuși asupra soluțiunii ce trebuie dată conflictului Sturdza-Fleva.

Ministrii n'au luat parte. Convocarea a fost făcută, se zice, de D. Al. Djuvara.

Intrunirea a fost presădată de D. Stolojan.

D. Stolojan, avînd cel dintîiu cuvîntul, se feri de a se pronunța asupra cui cade vina în conflictul iscat în stînul guvernului. Recunoaște însă că în urma incidentului de ieri la Cameră, D-nii Sturdza și Fleva nu mai pot sta împreună în minister.

D. Epurescu respinge acușafia ce i se aduce că în interpelarea sa a fost condus de intenții rele față de D. Fleva și că ar fi făcut o pentru a sluji interesele cui-va. D-sa a crezut că face un serviciu D-lui Fleva, dîndu-i prilej de a spulbera calomniile unor ziare față de ministrul de interne, și că e gata de a se declara mulțumit în urma unui răspuns al ministrului.

D. Stelian e de aceeași opinie cu D. Stolojan în privința imposibilității de conlucrare a D-lor Sturdza și Fleva.

Dorește însă, în interesul partidului liberal, ca acest incident să se închidă în mod demn pentru unul și altul. Este deci de părere a se stăruși pe lînga D. Fleva să se retragă în urma desvolutării interpelării D-lui

Epurescu, interpelare care să fie o mofine de încredere față de ministru.

D. Poenaru-Bordea ceru ca o delegație de deputați să se prezinte la D. Sturdza cu rugămîntea de a se căuta o aplanare a diferendului în mod satisfăcător pentru toți.

Ședința se ridică cu botărtrea luată de a se proceda la rezolvirea conflictului pe o cale cît se poate mai puțin jignitoare demnității D-lui Fleva.

Ora 1 noaptea

Printre deputații liberali circulă mai multe soluții asupra crizei: unii sînt pentru vot de blam D-lui Fleva cu ocazia desvolutării interpelării Epurescu, alții pentru un vot de încredere urmat însă de o retragere benevolă a D-lui Fleva, alții în sfîrșit pentru demisia întregului cabinet.

Reporter

Procesul Rescu-Robescu-Brenning

— Prin fir telegrafic —

(Corespond. specială a ziarului Adevărul)

Galați, 11 ore noaptea

După cum se știe, Curtea amf-nase darea sentinței, în procesul Brenningiștilor, pentru ziua de azi, 12 Ianuarie.

Curtea a deliberat pînă la orele 6 d. a. O mare aglomerație în fața palatului de justiție. Părerile asupra rezultatului procesului sînt diferite.

Pronunțarea sentinței s'a amînat pentru mîine. Vă voi telegrafia rezultatul.

ȘTIRI MARUNTE

D. N. Grădișteanu, colonel în retragere, a fost numit membru în consiliul de administrație al casei de depunerî, în locul D-lui A. Gr. Ionescu.

Prin Monitorul Oficial de azi s'au confirmat a-legerile de primari și adjutori făcute la Galați, Craiova, Huși, R. Vîlcea, Tecuci, Focșani și Fălciuceni.

D. general D. Racoviță a fost numit membru în comisiunea superioară a dotației oastei, în locul D-lui general Costa-Foru.

Au mai fost numiți în aceeași comisiune și D-nii deputați locot-colonel Em. Casimir și căpitan Gh. Văleanu, în locurile vacante.

Din Iași ni se scrie că Vineri 19 (31) Ianuarie c., se va reprezenta acolo, pe scena teatrului-dire Sidoli, celebra dramă socială Teștorii (die Weber) de Gerhard Hauptman.

Teștorii va fi jucată de către cunoscuta trupă germană de sub direcțiunea D-lui Georg Eger.

După cum se știe, Teștorii jucat de aceeași trupă pe scena teatrului Liric, a fost primită aici în Capitală, cu aplauze și ovaiuni entuziaste.

PLANGERI

Mai mulți locuitori din comuna Boghi-ua, județul Roman, plasa Siretu-de-sus, ne scriu următoarele:

Sunt aproape 8 ani de cînd s'a împus în capul comunei locuitorul Ioan Anghel-lescu care în dată ce a ocupat postul de primar s'a apucat să strîngă bani albi pentru zile negre, uzînd în acest scop de toate mijloacele. A luat în arenda pe teritoriul comunei noastre în asociație cu ovreii Burah Rîntler, debitant de băuturi spirtoase, o mică moșie cu cîrciumă pe ea, numită Vadu Veșet; a mai luat o altă moșie numită Căușenir în asociație cu debitantul Costache Tălcas, tot pe teritoriul acestei comune. Veniturile comunei Boghicea, ca accișele și cele-alte e cauta în regie de primarul Ioan Anghel-lescu. Casa comunală e aproape să cadă, dar a primarului Anghel-lescu dînt'o foastă ruină a ajuns un palat. Interese e comunei sunt parasite cu desăvîrsire de el, iar locuitorii sînt lăsați tot anul la bunul plac al ajutorului său. O anchetă justă ar putea descoperi toate abuzurile săvîșite de acest primar.

Atrageți-vă rugăm, atențiunea D-lui ministru de interne asupra acestor fapte, căci numai așa, poate, vom scăpa de acest trîntor ce stoarce comuna de atîta vreme. Ca probă despre impunerea sa în capul comunei e faptul că nu l'au ales locuitorii ei fostul sub-prefect Chefneut și actualul supleant Ivanovici, care și astăzi încă acoperă multe din mișelele acestui primar.

INTIMPLARI

Ars de vîl. — Al. Alexandru Sandulescu, aprodul judecătorești de pace No. 2 din Ploiești, a căzut în seara de Miercuri 10 cur., victima unei groaznice nenorociri.

De cu vreme el își luase din arhivă mai multe dosare cari trebuiau cu-ute.

Pe la orele 8 își așeză o măsuță rotundă pe pat, pune lampa pe ea și urcîndu-se pe pat se apucă de lucru. De odată patul se desface, și nenorocitul cade între scînduri, iar lampa de pe masuță se răstoarnă peste el împingîndu-l cu tot gazul pe cîntea.

Într'o clipă, flacăra l'au cuprins și cum se afla singur în casă, — căci nevasta și unica sa copilă în vîrstă de vr-o 15 ani, erau duse la niște rude — fugi înconjurat de flăcări și trece strada pe drum la cîrciumarul Hristache Ionescu.

Acesta cum îl vede, în loc să-l dea imediat ajutor, îl îmbrîncește afară, de teamă să nu-i aprinză prăvălia și numai în urmă trimete pe un băiat cu apă ca să-l stingă.

BURSA DIN BUCURESCI

Curul de la 13 Ianuarie (25 Ianuarie) 1896

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like Renta r. p., Renta am., Obl. rur., etc.

Prîrit, într'o stare de nedescris, a fost dus la spital, și Joui la ora 2 p. m., și-a dat sfîrșitul în mijlocul celor mai groaznice dureri.

Azi s'armana lui copilă, mătura în locul tatălui său salile judecătorești.

Turla bisericii Cuvînta Parascliva din Brăila, s'a darimată erî din cauza vîntului, iar o parte din acoperișul bisericii s'a prăbușit în interior.

Din fericie nu s'a întîmplat nici un accident de persoane.

EDITIA III

Ultime Informațiuni

Evenimentele zilei

Scandalul ministerial petrecut în ședința de ieri a Camerei preocupă astăzi întreaga țară.

Toată lumea e impacientă să vadă sfîrșitul spectacolului, care, după toate prevederile, va fi mai frumos de cît începutul, ținîndu-se compt pe de o parte de atitudinea energică a D-lui Fleva, iar pe de alta de furia nebună a «Oculței» în frunte cu cei doi miniștri, Sturdza și Cantacuzino.

Greva miniștrilor

În urma celor petrecute în ultimele două zile în Cameră, interpelarea D-lui Dobrescu și lupta pe față dintre D. Sturdza și Fleva, toți cei-alții miniștrii vād în D. Fleva pe omul care a dat proporții scandalului pentru a compromite guvernul. Ei au declarat D-lui Sturdza că de azi înainte nu mai pot lucra alături cu D. Fleva dacă mai rămîne pe banca ministerială.

D. Sturdza la Palat

Furios de execuția ce i-a administrat colegul său de pe banca ministerială, D. Sturdza s'a dus aseară la Palat pentru a expune regelui situația guvernului, avînd tot-de-odată în buzunar și demisia întregului cabinet.

D. Fleva a jost descris regelui în culorile cele mai negre. După o oră și mai bine, în care timp D. Sturdza nu a încetat de a se plînge împotriva D-lui Fleva, primul-ministru a eșit de de la palat și mai plouat de cum intrase.

Probabil că regele nu l'a felicitat pentru tactica politică pe care a dovedit-o șeful cabinetului.

D. Fleva amenințat

Aseară D. Fleva a primit din nou un plic în care era o marcă de 25 bani și o coală de birție albă pe care era scris: „Da-ți demisia”.

Astăzi dimineață D. Fleva a mai primit un plic ce conținea o scrisoare prin care era amenințat că dacă nu-și dă demisia nici azi, va fi obiectul unei manifestațiuni ostile.

Cea d'intîiu se crede a fi opera D-lui Culoțu de la Voinea Națională, fost prefect al poliției și înlocuit de D. Fleva; iar cea de a doua nu se poate ști de cine e scrisă; de sigur însă că nu poate fi de cît o peră vre unui alt sturdziist oarecare.

Epurescu în retragere

Deputatul de Vlașca D. Epurescu-Apostrofă, care pînă mai ieri răsuna ca un clopot declarînd că are dovezi înspăimîntătoare în contra D-lui Fleva, a început acum să bată în retragere.

Această retragere a D-lui Epurescu se explică prin faptul că D-sa știe că în contra ministrului de interne nu va putea dovedi nimic înspăimîntător și se teme că va eși din hora ciudată în care a început, jumult rău de către D. Fleva, care ar fi posedînd niște scrisori chitanțe, care îl vor face pe D. Epurescu să caute a intra în gaură și șarpe.

Reporter



SALA DE DEPEȘI

ULTIMELE NOUȚĂȚI SPRE VÎNZARE

Table listing various books for sale with prices, including 'Gyp, Le bonheur de Ginette', 'La Revue socialiste', etc.

Zăpăceala și nesiguranta e atât de mare în cercurile guvernamentale, în câțiva deputați nu mai știu unde da cu capul și ce rezoluție să ia.

Un deputat liberal propunea că, singura satisfacție ce s'ar putea da D-lui Fleva ar fi să l' numească ministru plenipotențiar.

Dacă D Fleva va fi răsturnat, o mare agitație va începe imediat în țară. Dintr'untiiu D. Fleva, ajutat de toți partizanii D-sale, va face să apară un ziar cotidian în București.

Dacă disidența se produce, situația guvernului devine critică numai de cât la Ploesti, Iași, Roman, T. Jiu, Bacău, Brăila, R. Sărat, iar în București agitația va începe pe o scară întinsă.

Acestea toate le înțelege colectivitatea și cum nu este un singur om cu destulă autoritate în sânul partidului, anarhia ce va urma e ușor de înțeles.

Ni se comunică din Iași că un tânăr anume Haret, fiul D-lui major Haret, din aceea localitate, s'a sinucis trăgându-și un glonte de revolver în inimă.

Vechiul local care a fost ocupat de Curtea de Apel va fi reparat pentru a se muta acolo Biblioteca Națională.

Aflăm că influența blăntu cu furie printre studenții școlii superioare de medicină veterinară.

Politia Capitalei, în urma autorizației parchetului de Ilfov a făcut percheziție la mai mulți conducători și șefi de tren.

Artiștii Cercului Sidoli, cari au birou în să dea cu toții concursul lor balului mascat al Societății Presiei, organizează o serie de distracțiuni grandioase.

Artiștii Cercului Sidoli, cari au birou în să dea cu toții concursul lor balului mascat al Societății Presiei, organizează o serie de distracțiuni grandioase.

Artiștii Cercului Sidoli, cari au birou în să dea cu toții concursul lor balului mascat al Societății Presiei, organizează o serie de distracțiuni grandioase.

Artiștii Cercului Sidoli, cari au birou în să dea cu toții concursul lor balului mascat al Societății Presiei, organizează o serie de distracțiuni grandioase.

Artiștii Cercului Sidoli, cari au birou în să dea cu toții concursul lor balului mascat al Societății Presiei, organizează o serie de distracțiuni grandioase.

Artiștii Cercului Sidoli, cari au birou în să dea cu toții concursul lor balului mascat al Societății Presiei, organizează o serie de distracțiuni grandioase.

Artiștii Cercului Sidoli, cari au birou în să dea cu toții concursul lor balului mascat al Societății Presiei, organizează o serie de distracțiuni grandioase.

Artiștii Cercului Sidoli, cari au birou în să dea cu toții concursul lor balului mascat al Societății Presiei, organizează o serie de distracțiuni grandioase.

Artiștii Cercului Sidoli, cari au birou în să dea cu toții concursul lor balului mascat al Societății Presiei, organizează o serie de distracțiuni grandioase.

Artiștii Cercului Sidoli, cari au birou în să dea cu toții concursul lor balului mascat al Societății Presiei, organizează o serie de distracțiuni grandioase.

Artiștii Cercului Sidoli, cari au birou în să dea cu toții concursul lor balului mascat al Societății Presiei, organizează o serie de distracțiuni grandioase.

Artiștii Cercului Sidoli, cari au birou în să dea cu toții concursul lor balului mascat al Societății Presiei, organizează o serie de distracțiuni grandioase.

CRIZA

Impaciența generală

Ora 12, ziua.

Publicul care discută cu mulțitudine aprindere conflictul iscat pe față între ministrul de externe și cel de interne, așteaptă cu cea mai mare nerăbdare deschiderea ședinței Camerei pentru a asista la lupta decisivă ce se va da astăzi.

Ora 12 și jum.

Lumea politică este azi în plină agitație. Ne aflăm ca pe vremurile căderii unui partid de la putere. Palatul este vizitat de toate personagiile marcante din partidul liberal.

Se caută un chip de a se rezolva criza în mod mai puțin scandalos pentru demnitatea partidului liberal.

Ora 1

Zăpăceala pe toată linia. Inșiși deputații inițiază în misterele Ocultei nu știu cum stau lucrurile.

La domiciliul D-lui Fleva o mulțime de deputați partizani ai D-sale, așteaptă rezultatul întrevederii cu regele.

Ora 1 și jum. p. m.

Mare afuență spre Cameră.

Politia a desfășurat multe forțe, ceea-ce lasă a se prevedea oare cari evenimente furtunoase.

Tribunele Camerei sînt înfășate de public. Se așteaptă cu multă nerăbdare sosirea miniștrilor.

ULTIME TELEGRAME

PARIS, 12 Ianuarie. — Știrile de sorginte engleză, cari anunță o alianță între Rusia și Turcia, nu se consideră ca serioase.

BRUXELLES, 12 Ianuarie. — Regina suferă de mai multe zile de o răceală; starea sa s'a îmbunătățit de ieri.

ATENA, 12 Ianuarie. — Ministrul austro-ungar baron de Kojak, a remis în mod solemn prietenului George, marea cruce a ordinului S-tului Ștefan.

PARIS, 12 Ianuarie. — Două trenuri s'au înfășinat azi dimineață pe drumul de fer de centură lângă gara porței Maillot. Sînt doi morți și vro zece răniți.

BELGRAD, 12 Ianuarie. — În cercurile guvernamentale se deaminte știrea privitoare la rechemarea D-lui Georgevitch, ministru la Constantinopol.

BERLIN, 12 Ianuarie. — Împăratul a numit pe prietenul Bismarck și pe mai mulți profesori, cavaleri activi ai ordinului Meritului pentru științe și arte.

Reichstagul a adoptat bugetul ministerului de interne.

BRINDISI, 12 Ianuarie. — Curtea de apel din Trani, dînd o sentință favorabilă pentru extradarea lui Hammerstein, se așteaptă ordinelor pentru ca acesta să fie predat Germaniei.

BELFORT, 12 Ianuarie. — Lucrătorii constructori de corabii au primit propunerile patronilor după multe protestări.

SOFIA, 12 Ianuarie. — Camera a adoptat în a doua citire toate paragrafele codului penal. S'a înțeles în acest cod niște reforme foarte liberale.

Din Dealul Mitropoliei

Astăzi dimineață se placardase pe zidurile Capitalei niște afișe mari prin cari colectivității anunțau că D. Fleva va fi isgonit din minister.

Publicul vazînd însă acele afișe le-a rupt. Politia avea instrucții pentru a supraveghia din scurt orice mișcare.

Ora 1

În curtea Mitropoliei lume foarte multă. Politia era în par la Cameră cercînd de a împrăștia publicul, care se îngramădise sa facă manifestații D-lui Fleva.

Tribunele sunt luate cu asalt de lume. Comisarul se vîd pînă și în tribuna presei, facînd dificultăți chiar și ziaristilor de a pătrunde în tribuna.

Ora 1 și jumătate.

Cu multă greutate lumea poate să pătrundă în tribune, cari sînt înfășate de lume; tribuna damelor de asemenea este plină de doamne.

Deputații cari încep a se aduna

repede, discută în mod foarte agitat situația guvernamentală.

Colectivității au aerul consternat Partizanii D-lui Fleva sînt mai veseli și așteaptă momentul în care să se înceapă ultimul atac.

Ora 1 și trei sferturi

D. Fleva făcîndu-și apariția în Cameră este salutat de mulți deputați care-l înconjoară și încep a-i face diferite întrebări.

Se afirmă că D-sa vine de la palat, unde a avut o audiență cu regele.

Prin culoarele Camerei circula versiunea că cabinetul va demisiona diseară și că se va forma un cabinet Stătescu.

Ora 2

La această oră au venit toți miniștrii afară de D. Sturdza. Nerăbdarea tuturor crește din ce în ce mai mult de a se vedea ședința deschisă. Deputații oculte fac propagandă pentru a se da un vot de blam D-lui Fleva.

Epurescu, asupra cărui sunt ținute privirile tuturor, stă izolat pe banca sa, reflectînd poate la scrisorile și la chitanțele cari sînt în geanta D-lui Fleva și cari l' interesează.

Dezbaterile Parlamentare

CAMERA

Urmarea ședinței de la 12 Ianuarie 1896

Discursul D-lui Sturdza

D-l Fleva pășeste cu o gelozie extraordinară prerogativele departamentului său. Iată o pilă: un prefect mi-a deșapat într-o afacere concernînd departamentul de externe. D-l Fleva a dat un blam pentru aceasta prefectului.

S'a atribuit D-lui Fleva meritul alegerilor libere, dar alegerile libere nu sînt apanajul nimănui.

D-l Dobrescu. Intrebați pe d-nii Chiritoșopol. Se naște un zgomot, strigăte: la ordine, la ordine, președintele insistă pe lângă D-l Dobrescu ca să nu mai interzică.

D-l Sturdza. Alegerile libere sînt apanajul țării întregi. Nu mai merge mai departe de D-nul Fleva, fiindcă se formează în țară curente inoportune despre cari nu se știe încotro merg: Fleviști și nefleviști. Domni-sa și ca prim-ministru e soldat al partidului național-liberal și nu-i este permis de a-și face partizan personal.

Nu vede, un guvern întreg, fără interese personale deosebite, care singur ar putea să asigure un mers bun a afacerii statului. Interplata D-lui Epurescu a venit ca un fulger printre miniștrii dar cînd a mai venit și interplata D-lui Dobrescu, s'a întreat în cotro mergem? Dacă este undeva vro rană mai bine s'o descoperim, pentru ca să-i găsim leacul. Dacă nu poate conduce afacerile statului cum a crezut partidul liberal mai bine să se desnoade lucrurile mai înainte, de cît mai în urmă.

Răspunsul D-lui Fleva

D. Fleva. Nu găsește cuvinte cu cari să răspundă primului ministru, cu atât mai mult cu cît simțete că are sentimentul sincerității și al nevinovăției. I se obiectează de ce a luat aceea măsura prin care presă punea să ia informațiuni directe de la ministru, o măsură privită de unii ca o inovațiune, de alții chiar ca o inovațiune periculoasă. Dacă interplata D-lui Epurescu și s'a pîrît D-lui ministru ca o bombă, oratorului nu i-s'a pîrît tot așa, căci l'și dădea seamă de unde avea bombă a venit. Face apel la dumăni mai mult de cît la prieten și judecă dacă insinuarile și acuuzările aduse contra sa, sînt întemeiate? Tîndința de a aduce desbinare în sânul partidului național-liberal n'a avut-o și protestul în contra ei! N'a putut și el să-și facă vro 30-40 de deputați partizani, pe vremea alegerilor?

D. Brătianu interzice.

D. Fleva: Îmi pare rău că toamă D. Brătianu, cariua personal i-am trimes o depeșă prin care l' rugam să colaboreze și el la asigurarea libertății alegerilor a czcut chiar el la alegeri; cum putea deci să fi influențat și să fi făcut ingerințe? Dacă însă Camera crede că el înoură numai, ministru, se va retrage. Dar dacă va pîrîi banca ministerială, care nu e apanajul nimănui, ci aparține Camerei și regelui, apoi este un loc, care aparține țării întregi și pe care-l va ocupa, un loc în sânul partidului național-liberal. Nu l'și-a permis să numească în funcțiuni oamenii săi de încredere, nici ca prefect, nici ca alți angajați publici, ci chiar secretarul său general l'a luat din mijlocul partidului, iar pe prefectul de poliție l'a luat chiar din redacția Voinei Naționale, pe care n'o știa că-l va privi cu atîta răzvrăt. Oratorul s'aștepta ca nu de pe banca ministerială, ci de pe bancă parlamentară să se arate nemulțumiri ce sînt contra lui.

Faptul cu prefectul, lasă că s'a înîmplat în condițiuni anormale, dar încă pe deasupra e un argument răsunător, fiindcă e de acum trei luni.

Alegerea primarului Capitalei a vrut s'o comunice de două-trei ori ministrului președinte, dar nu l'a găsit; i-a lăsat un bilet ca să-l dea ora de înfășinare, dar n'a primit nici un răspuns. Et bine, D-lor, eu nu zînt usier pentru ca să stau pe la ușile D-lui prim-ministru. (Aplause).

Mulțumirea oratorului este că intrigile meschine și nemernice au reușit să puie chestia azi în fața onor. parlament; nu pe tîrîmprietenească, ci pe ael al dumșaniei.

Cînd i s'a comunicat primului ministru interplata D-lui Epurescu, oratorul credea că D. Sturdza va repudia lovitura aceasta, căci pînă la această dată, nu știa că sînt nemulțumiri în contra sa. Cînd D. Fleva a cerut președintelui consiliului de miniștri, atunci acesta abia i-a comunicat cele ce a spus azi la Cameră.

D. Fleva a declarat în consiliul de miniștri, că dacă ministrul președinte i-ar fi spus înainte de interplata murdără... (aplaude furtunoase).

Vot! Protestăm contra cuvîntului murdar.

D. Fleva: Nu numai murdar... dacă i s'ar fi cerut retragerea înainte de interplata s'ar fi retras, dar așa a cerut ca tot guvernul să se retragă, nu s'a făcut acest lucru și acum cere ca D. Epurescu să-și desvolte interplata.

D. Epurescu: Dacă aș numit o murdără, nu puteți cere ca s'o desvolte. (Aplause, haritate).

D. Dobrescu: Ești chitezența partidului (zgomot) Repetă de cîtuva ori această frază.

D. Fleva: Nu mai voi retrage de cît în urma unui vot al Camerei.

Replica D-lui Sturdza

D. Sturdza. Declară că dacă există o ocultă și dăcă parlamentul crede că el se poate lăsa a fi țîrît de intrigi, atunci nedemn este de a sta pe această bancă și se va retrage. Cînd D. Epurescu a flcut interplata, D. Fleva putea să răspundă imediat, că guvernul nu i-a solicitat cele trei zile de amînare, la cari are dreptul.

Nu se impune și va sta la postul său numai ația cîtă vreme va crede Camera că e un om integru, care va ști să conducă afacerile cele mai mari ale țării.

Părerăa unor deputați

D. Bălăneșu vrea să răspundă la o interzicere neuzată a unui deputat... declară că nu e nici deputat Flevișt, ci național-liberal, deputat al șefului care va conduce partidul.

D. Gr. Sturdza. După ce a ascultat pe miniștri asupra situației, camera trebuie să-și spuie și ea cuvîntul. Nu știe dacă s'a mai înîmplat în vre-un parlament o asemenea discuțiune între miniștri.

Crede că pentru demnitatea Camerei trebuie să se ceară ca asemenea inovări să nu fie introduse. D. Sturdza a avut mină liberă în alegerea miniștrilor și nu poate de cît să-l felicite că și-a ales un colaborator așa de cinstit și așa de integru ca D. Fleva.

Moțiunea

D. Lascăr citește o moțiune prin care Camera se declară de mulțumită cu lămurirea dată de prim-ministru și trece la ordinea zilei.

D. Gr. Sturdza, cere—dar prea tîrziu fiind—că discuția s'a închisă — ca să se voteze o asemenea moțiune și pentru ministrul de interne.

Prima moțiune se primește. La orele patru fără un sfert, ședința se ridică

Ultima oră

Ora 2 și un sfert

Furtuna se deslănțue mai puternic de cît se așteptau colectivisti.

Tot drumul spre Cameră, curtea Mitropoliei, tribunele și galeria Camerei sînt ticsite de public simpatice D-lui Fleva.

Prefectul de poliție și subalternii săi au primit ordinul de a nu mai executa de cît poruncile venite direct de la primul ministru.

Ultima versiune

Cea din urmă versiune este că interplata D-lui Epurescu se va dezvoltă în termenii blînzi și după răspunsul ministrului—or care și or cum ar fi el—să se voteze o moțiune palidă de neîncredere D-lui Fleva.

Ora 2 și jumătate

Prin culoarele Camerei se dă ca pozitivă știrea că astăzi cabinetul liberal și-a dat demisia și reconstituirea sa se crede că se va face cu intrarea D-lui Aurelian ca ministru de interne.

La Cameră

Ora 3 și jum.

Ședința se deschide.

Pe banca ministerială toți miniștrii D. Fleva se află în capătul băncii, izolat. Momentul devine solemn. O tăcere profundă se restabilește în Cameră, iar atenția tuturor devine foarte încordată, cînd D. președinte dă cuvîntul D-lui Epurescu.

Declarația D-lui Epurescu

D-sa declară că interplata sa n'a făcut-o din spirit de vrămășie în contra D-lui Fleva, ci a voit numai să i dea prilejul de a spulbera niște acuzațiuni ce i s'a adresat de unele ziare și ca o dovadă zice d-sa despre aceasta declară că azi își retrage aceea interplata.

Demisia D-lui Fleva

D. Fleva răspunzînd, spune că numai această interplata l'a făcut să mai întîrzie încă de a mai sta pe banca ministerială. Iar acum cînd d. Epurescu își retrage interplata, D-sa nu mai poate ocupa acel loc, și-l lasă altuia. În acel moment chiar D. Fleva luîndu-și ghiozdanul părăsește banca ministerială luîndu-și un loc pe banca deputaților.

Impresia generală

În acei moment, toți deputații și întreg publicul adunat erau copleșiți de o mare emoțiune. Camera întreagă îl aplaudă iar amoiții săi politici se apropie de dînsul și l' strînge mîna.

După cîteva minute președintele anunță că ne mai sînd nimic la ordinea zilei, D-nii deputați vor trece în secțiuni.

Curtea Mitropoliei la orele 4 este încă plină de lume care așteaptă pe D. Fleva, spre a-i face ovațiuni.

Reporter

De la Senat

Senatori în număr mai mare ca de obicei așteaptă cu impaciență sosirea D-lui Dim. Ghica pentru a des-hide ședința spre a putea apoi să plece la Cameră.

Evenimentele de ieri și azi sînt obiectul preocupării generale.

Animăția de ieri domnește și azi în proporții mult mai mari.

Ședința se deschide numai și apoi sebotorit trec în secțiuni.

BIBLIOGRAFIE

A apărut în Institutul de Editură Ralișniș Ignat Samitca din Craiova, Biblioteca de popularizare:

Nr. 12. H. Ibsen, Liga tinerimei; Nr. 13, Ouida. Doamna Marchiză și alte nobile și Nr. 14 François Coppée, Lăutarul din Cremona și Pater drama, traduse în versuri de apreciatul poet Traian Demetrescu.

SPECTACOLE

TEATRUL NAȚIONAL.—La 20, 22, 24 și 26 Ianuarie, reprezentații extraordinare cu concursul D-nei Gemma Bellincioni și a D-lor Emil Engel, tenor și Ludvig Strakosch, bariton.

Duminică, 14 Ianuarie, Moștenitorii, comedie în 3 acte și Cu mîntea fefelor, comedie într'un act

TEATRU NAȚIONAL.—Luni 15 Ianuarie pentru a treia oară Carnavalul din Veneția, operă buffa.

— La 20—22—24 și 30 Ianuarie vor vor fi reprezentațiile D-nei Gemma Bellincioni.

SALA HUGO.— Societatea Vitoria l. a funcționarii comerciali va da un mare bal deschis Vineri 19 Ianuarie 1896; la ora 2 va avea loc un mare cotillon, sub conducerea unui profesor de dans; mari surprize.

— Mercuri 17 Ianuarie, Frăția, societate pentru subvenționarea elevilor săraci, va da un bal, din al cărui produs se vor subvenționa elevii săraci.

Multe surprinderi. Un afiș special va detalia programul balului.

— În tot timpul carnavalului vor urma regulat baluri mascate: Duminică, Marți și Joi. În fiecare Joi, bal mascat High-Life.

SALA BAILOR EFORIEI.— În tot timpul carnavalului vor urma regulat baluri mascate: Duminică, Marți și Joi.

SALA LIEBLICH (JIGNIȚA).— Trupa Israelită Americană de opere. — Astăzi Sîmbătă 13 Ianuarie 1896, se va reprezenta renumita și frumoasă operă Iosif în Egipt vîndut de frații săi. Mare operă în 12 tablouri și 4 acte.

Mîine Duminică 14 c. se va reprezenta frumoasa operă Salmata.

CIRCUL SIDOLI.—Sîmbătă reprezentație extraordinară cu program foarte bogat

MUZEUL BRAUN.— S'a deschis pe Bulevard, în fața Cismigiuului, lină Impimeria Statului, cel mai mare și renumit Muzeu Istoric, Mecanic, Automatic al lui Eduard Braun. Muzeul istoric se compune din peste 300 grupe din cele mai interesante, cu totul noi, nevăzute pînă acum, petrecute în secolul al XIX-lea.

Noutate sosită de curînd „La belle Helene“, frumoasă americană tânără ne al cărui corp sînt peste 500 tatuări expresive foarte interesante.

Nocturna Opresso, o figură de o frumusețe rară ca excepțiune de artă.

Explicația se poartă vedea în catalogul muzeului. Muzeul este bine înfățișat și iluminat prin 150 becuri și se află deschis în toate zilele de la 8 dim pînă la 11 seara.

Doctor GR. A. ȚARANU

Specialist în boalele venerice și ale căilor urinare Strada Bîncei Naționale, colț cu strada Caragheorgevici deasupra teatrului Hugo Consultanțul de la 4—7 ore p. m. 1165—94

Dr. J. Braunstein

s'a întors din străinătate Consultațiuni de la orele 4—5 p. m. Strada Mizericordă, No. 7 337—

DE INCHIRIAT

De astăzi sa de la Sf. Gheorghe se inchiriază pe 5 săi 10 ani

ENGLISH-HOTEL

sînt în cea mai frumoasă pozițiune din București, în fața teatrului național, montat cu totul complet, cu un mobilier Englezesc, așa cum nu există la nici un hotel în țara Românească.

El posedă 80 camere. Att plata locațiunii cît și amortisirea plății întregului mobilier se va face lunar.

Or-ce explicațiuni se pot da de proprietar de la 10 ore dimineață pînă la 2 p. m. 1502-14

Nu citiți

Lumea vechie

Revista D-lor Urechia, Aur, Iodoform

1896—4

JULIU POP

XILOGRAF Calea Victoriei, 77

Către d-nii agricultorii, prop. și arendași

Se recomandă Saramura de semințe maro „Flugul“ preparată în cel dintăii laboratoriu chimic din Austro-Ungaria, analizată și recomandată de către profesor Dr. Emerich Meissl, directorul stațiunii imperiale regesc de chimie și agricultură din Viena cu analiza No. 58592, ca cel mai bun mijloc pentru nimicirea tăciunului de grâu și la semințele agricole.

Depozit general în București la magazinele de literatură și articole de voiaj „La Orașul Congo“ 1285—31 36, Calea Victoriei, 36 și în provincie la magazinele principale 1285—19

Dr. STERIE N. CIURU

IX Pelikangasse No. 10, — Viena Consultațiuni cu celebritățile medicale și cu specialiștii de la Facultatea de Medicină din Viena.

Tapiterie franceză

9 (în-îl etagiului) Strada Regală, (în-îl etagiului) 9 Execută tot felul de lucrări relative la Tapiterie și Decorațiuni



**MORTUL**

DIN

**TRĂSURĂ**

XIV

Un alt eroi pe cîmpul de bătaie

— Crezi? Cum vrei să fi putut ajunge într'un ceas la Toorsk, să vorbească cu cine-va și să se și întoarcă în partea de est din Melbourne? Birjarul afirmă că era în Russell-street la ora unu dimineața, iar proprietăreașă spune că s'a întors acasă la două ore. Nu, n'a fost la Toorsk.

— Când i s'a dat scrisoarea!  
— Ceva mai înainte de miezul nopții, la clubul Melbourne, de către o fată, care după cum spun servitorii pare a fi o nenorocită; mai mult, mesagera aceasta îl aștepta în Bourke-street și fiind-că e vorba

în scrisoare despre o altă stradă și fiindcă Fitzgerald părăsind pe Whyte a apucat prin Bourke-street spre a se duce la întâlnire, scrisoarea îl aștepta în colțul străzii Bourke și Russel-street.

Acuma e nevoie să găsim pe fate care a adus scrisoarea.

— Dar cum?  
— Doamne! Kilsip, ce stupid ești! strigă avocatul uitînd în iritarea lui, ori-oc diplomație; nu poți înțelege că hirtia provine dintr'o tavernă din Melbourne și că, prin urmare, trebuie să fi fost furată!

Ochii lui Kilsip străluciră de odată.  
— Talbot villa, Toorsk? strigă apucînd brusc scrisoarea și examinînd-o cu cea mai mare băgare de seamă, unde s'a săvîrșit un furt cu efracție!

— Așa, zise Calton, zîmbind. Acuma înțelegi ce vreau de la D-ta? Trebuie să mă duci într'una din acele taverna pe unde a fost vîndute obiectele furate de la villa Toorak. Hirtia e dintre obiectele fără valoare, cari au fost disprețuite, și deci s'a servit cine-va cu ea.

Brian Fitzgerald a urmat recomandările scrisorii și în momentul asasinării se afla la întâlnirea ce i se indicase.

— Înțeleg, zise Kilsip. La furtul cu efracție de care a fost vorba au luat parte patru înși, și au ascuns obiectele la mama Guttersnipe, în casa din strada de lângă Bourke.

Dar cum s'a putut duce acolo un om elegant în haine de bal...

— Numai însoțit de cine-va care cunoștea bine locul, termină repede Calton.

E foarte adevărat; îl călăuzea fata care i-a adus scrisoarea.

După cum mi-ai descris-o servitorii de la club, ea trebuie să fie ca la dînsa acasă prin locurile acelea.

— Ei bine, zise Kilsip, după ce se uită la ceasornic, sint nouă ceasuri; dacă nu te împotrivesți, am putea merge chiar acum la bătrîna vrăjitoare.

O femeie pe moarte! adaugă, ca și cînd ar fi fost fulgerat de o idee subită, așteaptă nițel! Imi aduc aminte.

A murit o femeie acolo acum o lună.

— Cine era femeia aceea?  
— Vr'o rudă cred de-a mamei Guttersnip, răspunde Kilsip pe cînd eșcău din birou.

Nu știu cine anume era.

Ii ziceai «regina». Trebuie să fi fost o femeie frumoasă, care sosise din Sidney acum trei luni, și după cît am putut afla puțin mai înainte venise din Anglia. A murit de fizic, chiar în noaptea crimii.

— Atunci femeia asta trebuie să fi scris scrisoarea.

— Fără nici o îndoială. Dacă Fitzgerald era la ea în noaptea aceea, o să avem mai mulți martori de cît ne trebuie ca să dovedim un alibi. Cel puțin sint sigur de două, mama Guttersnip și nepoata sa Sal.

D. Calton nu-l mai asculta. Se gîndea: — Ce dracu să fi avut a-i spune lui Fitzgerald, o femeie sosită din Anglia și pe urmă de la Sidney, care trăia într'o tavernă la Melbourne, și mai ales privitor la Madge Fretthy?

XV

**O femeie din popor**

Bourke-street e tot-d'auna mai frecventat de cît Collins-street, mai ales seara.

Acolo sint teatrele și, firește, mulțimea se adună invariabil la lumina lor electrică. Lumea fashionabilă nu ese seara ca să se plimbe pe uliți; preferă să meargă în trăsura.

Mulțimea care se isbește cu coatele și se înghesuște în Collins-street, în mijlocul șoselei, e în general foarte puțin distinsă și întilnești acolo și dame rău repute care se arată în toalete bogate de culori bătaoare la ochi. Aceste pasări cu pene vesele se adună la colțul ulițelor și vorbesc tare cu cunoștințele lor de sex masculin, pînă cînd le ordonă cite un polițist ca să circule.

Dinaintea ușilor otelurilor, sînt în zdrențe critică mulțimea, așteptînd cite un tovarăș cu fonduri ca să le ofere cite un pahar cu bere sau de whisky.

Mai departe, sub veranda Operei, nu se aude vorbindu-se de cît despre curse și «krakurle» zilei.

Ici colo, nenorociți cari vînd cutii cu chibrituri și ziare, pe cînd, rezemate de stîlpii verandei în plină lumină electrică,

stau sumă de femei nenorocite, cu acru extenuat, cu hainele întinate, țînd în brațe niște copii prăpădiți de slabi, iar în mîini teacurii de ziare și strîgînd cu voce răgușită:

— Herald, ediția a treia, un penny.

Pe marginea trotuarelor staționează o bandă de muzicanți, trei viori și o harpă, cîntînd valsuri nemțești în mijlocul unui cerc de auditori atentivi.

Doa lucruri iubește mai cu seamă poporul din Melbourne: muzica și cursele de cal.

Ori-ce bandă de muzicanți care cîntă binisor e sigură că va strînge parale multe.

Nu știu care scriitor a comparat Melbourne cu Glasgow care are cerul Alexandriei. E sigur că admirabilul climat al Australiei de o strălucire așa de italienească, trebuie să aibă un mare efect asupra naturii unei rase așa de asimilabilă, ca aceea anglo-saxonă.

(Urmare în «Adevărul ilustrat»)

CASA DE SCHIMB

**NACHMIAS & FINKELS**

No 2, în noul Palat Dacia-România, str. Lipscani în fața palatului Băncii-Naționale Cumpără și vinde efecte publice și face ori-șce schimb de monezi.

Cursul pe ziua de 13 Ianuarie 1896

	Cump.	Vînd
4%	Rentă Amortisabilă . . .	85 50 86 50
5%	„ „ Amortabilă . . .	98 50 99 50
6%	Obligat. de Stat (Cov. R.) . . .	101 — 102 —
5%	„ Municipale din 1888 . . .	98 50 94 50
5%	„ „ Municipale din 1890 . . .	94 50 95 50
5%	Scrisuri Funciar Rurale . . .	92 — 93 —
5%	„ „ Urbane . . .	88 50 89 50
6%	„ „ „ Inși . . .	99 — 100 —
5%	„ „ „ Inși . . .	80 50 81 50
	Acțiuni Banca Națională . . .	1555 — 1565 —
	„ „ Agricolă . . .	205 — 215 —
	Florini valoare Austriacă . . .	2 08 2 12
	Mărci Germane . . .	1 23 1 25
	Becnote Franceze . . .	100 — 101 —
	„ „ Italiene . . .	90 — 95 —
	„ „ rable hîrde . . .	2 68 2 75

**Pendule din Wiena**

în cutii de geamuri admirabile și elegant ornate aproape 50 cm. lungime, mers regulat și garantat, se vînd cu prețul scăzut și fabulos de efin, cu

**Lei 13,25 bani**  
(altă-dată lei 25)

franco ori-ce stație sau poștă din România pentru ca ori-cine, sărac sau bogat să și procure o asemenea pendulă admirabilă. Cu toate că prețul este colosal de efin, ori-ce cumpărător mai primește

**cu totul gratuit**  
următoarele 4 obiecte:  
1 album pentru fotografii  
1 album cu vederi din Wiena  
1 Țigaretă de spumă ee mare  
1 Tablou frumos în ulei  
Pentru ca înecială să nu încapă repet ea soate acestn 4 obiecte împreună cu pendulă costă numai Lei 13,25 și se trimet ori-cui, contra-ramburs sau pr. casă, trimițîndu-se banii înainte. Pentru ladă se socotește nu mai Lei 1.40. Comandele să se adreseze la Uhren Exportation, Apfel Wien, I. Fielschmarkt NNo 6 k. 1374-10

vestita cărturăreasa  
**IULIA POLONEZA**  
bine cunoscută de public șade în Strada Minotaurului No. 41. 1530-4

**Opt ori din Dece**

nevroagile și migrenele dispar în căte-va minute prin întrebunțarea Perlelor de Terebentină ale D-ului Clertan.  
Treii sau patru din aceste Perle produc o ușurare aproape instantanee.  
Fie-care sticlujă conține treisăzeci de perle, cea ce permite să se vîndec o migrenă sau o nevralgie pentru o sumă neînsemnată.  
Do-ore-șca ocazia de terebentină trebuie recuștată cu cea mai mare îngrijire, e trebuințos să se forțescă de imitațiunii și să se ceară ea garanție de origine că fie-care flacon să poarte semnătura D-ului Clertan.  
La Paris, casa L. Frère, 19, rue Jacob  
Prețul sticlujei: 2 fr. 25.

Proprietar, CONST. MILLE

**SCHENKER & C<sup>o</sup>**  
HULL-BUCURESCI-CONSTANTA

**AGENȚIA LINIEI WILSON HULL**  
**PORNIRI REGULATE PENTRU CONSTANȚA**  
**LA FIE-CARE 14 ZILE**  
**VIA HULL**  
dîn **MANCHESTER BRADFORD etc.**  
**LONDON-ANVERS-HAMBURG**  
**NEW-YORK**  
**Timpul de predare HULL-CONSTANȚA**  
**17-20 ZILE**

**Cunoscuta Fotografie**  
**L. WAISMAN**  
și a instalat de la Sf. Dumitru a c. noul său atelier  
**„SISTEM A LA PARIS”**  
în casele cele noi, vis-a-vis de Palatul Justiției, Calea Rahovei No. 3.  
Cu ocaziunea serbatorilor prețuri moderate.  
A nu se confunda cu vechiul Atelier 1450-15

**CAPSULELE RAQUIN**  
LUI RAQUIN  
Cu Balsam de Copaiu  
Singurele capsule de gluten cu copaiu aprobate de Academia de Medicină din Paris. — Nu se sparg în stomach, deci, sunt în tot d'auna bine tolerate și nu pricinuesc neoi na data risibilei. Intrebunțate singure sau cu Injecțiunea Raquin, vîndec în forte scurt timp scurgerile cele mai tari pricinuite de  
**BOLELE SECRETE**  
A nu prîmî decît Flaconele cari poartă, pe învelisul de afara, semnătura lui Raquin și Timbrul oficial (în albastru) al Guvernului Francez.  
DEPOSIT: Paris, 78, Faubourg St-Denis la FUMOUZE-ALBESPEYRES și în toate principalele Pharmacii UNDE SE POT GASI ASEMENEA SI  
**CHĂRTIA SI VESICATÓREA LUI ALBESPEYRES**  
Intrebunțate în SPITALELE MILITARE ALE FRANȚIEI

**FRATII HASAN**  
MANUFACTURA en GROS și en DETAIL  
No. 70, STADA LIPSCANI, No. 70  
Avem onoare a încunoștința numeroasa noastre clientelă și onor. Public că am asortat din nou magazinul nostru mai cu seamă cu tot felul de *Mattiseri, Noutăți etc.* pentru baluri, nunți și sărbători.  
Tot d'odată aducem la cunoștința generală că ne-a sosit un transport foarte mare de mărfuri, cumpărate anume pentru cadourii de Crăciun și Anul nou și pe cari le vom pune în vînzare cu prețuri foarte moderate.  
**Zilnic ne sosese noutăți.**  
Am mai aranjat un rayon special pentru Covoara. Stofe de mobilă, Mușamale, Prașuri, Coșos etc.  
Mare asortiment de albituri precum: Olande, Chiftoane, Pânze de ceapșafuri, Mese și Șervete, etc., etc.  
PREȚURI MODERATE ȘI FIXE  
Rugăm a nu confunda magazinul nostru cu alte firme, magazinul nostru neavînd nici emblemă, ci numai firma: Frații Hasan. 1284-60

**VAR HIDRAULIC**  
CALITATE SUPERIOARĂ  
CU DIPLOMĂ DE ONOARE ȘI MEDALIE DE AUR  
**DAVIDESCU BREAZA & C-ria**  
A se adresa pentru ori-ce comandă sau informațiuni la reprezentantul general  
**T. ZWEIFEL,** București, Strada Stela No. 6  
Galați, Strada Mare No. 20  
și la corespondenții D-sale din:  
**CRAIOVA,** domnul VICTOR RAUGER  
**IAȘI,** d-nu B. Schneckner, Strada de Jos No. 24  
sau director la fabrică  
**DAVIDESCU BREAZA & C-ria**  
GARA COMARNIC 910-11

**S'A DESCHIS**  
Cel mai elegant și vast magazin de Elaine pentru Dame sub firma  
**LA „PARISIANA”**  
Strada Lipscani No. 20 (fost M. RADULESCU)  
Acest magazin va fi în tot-d'a-una bine asortat cu haine preem Rotonde, Capé, Pelorine de catifea, Velour de Nord și Jaquete din diferite stofe moderne, toate colecționate pentru ultimele jurnale.  
Se primesc comande și se efectuează foarte prompt.  
In o numeroasă vizită speră  
1361-26 Proprietarul Magazinului, „La Parisiana”

**HUILE de HOGG**  
Oliu Hogg extras din FICĂȚI PROȘPEȚI de MORUN  
Cel mai activ, cel mai agreabil și cel mai nutritor.  
Prescrie de aproape cincî de ani de către cei mai mari medici din lume.  
Ambele aceste medicamente sunt bune pentru copiii peperniciți și persoanele d'o sănătate slabă. Bune asemenea contra bôlelor de piept, contra tusei, umorilor, erupțiunilor de piele, contra influenței, etc.  
SE VîND NUMAI ÎN FLACÓNE TRIUNGHIULARI (Proprietate exclusivă).  
Farmacia HOGG, 2, Rue de Castiglione, 2, PARIS și în toate FARMACIILE DIN LUME.

**EMULSION de HOGG**  
Emulsiunea Hogg preparată cu IPOFOSFITI de CALCE și de SODĂ  
Ea este o cremă făcută cu Oliu de ficăți de morun Hogg, agreabilă de bîut ca și laptele; copii o iaă cu cea mai mare poftă.